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Сформированность читательской грамотности становится одной из главных задач в обучении современного школьника.

Читательская грамотность будет сформирована при совершенствовании техники чтения – главная задача обучения младших школьников. От постановки обучения детей чтению во многом зависит его успех к учебе, отношение к товарищам, к самому себе и формирование его как личности. В концепции универсальных учебных действий смысловое чтение обозначено как: 

· осмысление цели и выбор вида чтения в зависимости от цели;

· извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; 

· определение основной и второстепенной информации;

· свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации.
   Понимая значимость обучения чтению, еще в 2012 г разработали внутришкольную программу по развитию чтения. В это время мы внедрили из технологии Кушнира звуковое сопровождение. В последующие годы начали работать по программе «Комплексные подходы к продуктивному чтению». В эти годы при работе над анализом лирических стихотворений стала использовать прием цветовой окраски строк стиха. Такой прием используем во 2–3 классах.
В классах с родным языком обучения сложно научить ребенка сделать анализ стихотворений. И в процессе работы родились свои идеи. При анализе лирических стихотворений на первом этапе стала использовать цветовую окраску, с целью формирования у детей читательской деятельности и найти опору для анализа лирического стихотворения; Процесс работы таков: на первых уроках изобразительного искусства и литературного чтения достаточно хорошо усваиваем теплый и холодный тона цвета. На первое время в классе вывешивается цветовой круг и оттенки цветов. Далее ученики в рабочих тетрадях или отпечатанных листочках читают стихотворение, рассуждают, в процессе окрашивания ведется словарная работа.  Таким образом , каждый на своем уровне делает анализ стихотворения, отвечая, почему выбрал тот или иной оттенок цвета. Приведу пример анализа стихотворения  ученицы 3 класса Н.Валерии. «Я выбрала стихотворение А.С.Пушкина   «Зимнее утро». Прочитала стихотворение. Второй этап – нашла  и подчеркнула  прилагательные,  покрасила строки стихотворения.Третий этап-  анализ текста. Получилась такая цветовая гамма. Первые три  строчки: Мороз и солнце; день чудесный! Здесь зима, поэтому взяла голубую и белую краски и желтое – солнце. Прилагательные:  чудесный, прелестный покрасила в яркие теплые тона. Настроение героя  хорошее.
        Четвертую строчку покрасила в красный тревожный цвет, потому что не пробудилась, не хочет. Настроение героя меняется.
        Пятая строчка – синий цвет  , потому что в этой строчке говорится о северной звезде, холод. Строчки , где говорится о вьюге, о мутном небе, о луне, которая через тучи желтела, покрасила в черный  цвет. Прилагательное – печальная покрасила в коричневый .Герою уныло, грустно.
        Строки «А нынче….погляди в окно: » настроение героя меняется и мы берем светлые краски: желто-голубые.

        Строчки, где есть прилагательные – голубыми, великолепными, и снег блестит, здесь что-то сказочное и  мы красим в светлые яркие  тона. С каждой строчкой настроение героя меняется,  и он уже предлагает выйти на свежий утренний снег. 
        Таким образом, в стихотворении получается две палитры цветов : темное и светлое (темный, холодный вечер, светлое , чудесное утро.)
         Вывод: строки, где показано бодрое хорошее настроение героя, ученики покрасили в яркие светлые тона; строки, где о вьюге покрасили в темно-серые тона, показали грусть и тоску героя. Таким образом, они точно передали настроение лирического героя в цветовой гамме.»

     По результатам работы можно сделать вывод, что учащимся легче выполнять анализ текста  в цветовой гамме и это очень увлекательно для учащихся младших школьников. В  ходе работы читают строки несколько раз, в процессе окрашивания ведется словарная работа, толкование на родном языке, находят в тексте выразительные средства произведения (сравнение, олицетворение, рифмы), подчеркивают прилагательные, глаголы. Находят ответы на вопросы, кто герой? какого цвета стихотворение? Как меняется настроение героя? 
 Таким образом, каждый на своем уровне делает анализ стихотворения, отвечая, почему выбрал тот или иной оттенок цвета, что они увидели, вообразили. 

   Что это нам дало? -Развитие моторики рук. Аккуратность в работе.

- Развитие речи, помощь при изучении наизусть – зрительное восприятие цветовой окраски.

- Работа над художественными средствами языка.

- Межпредметная связь: ИЗО, русский язык.

- Раскраску можно оценить с точки зрения психолога. Эмоционально-неустойчивый ребенок или по настроению может окрасить в темные холодные цвета. Тут возникает тема для размышления как для классного руководителя, так и для психолога
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