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Детский возраст – долгие, важные годы в жизни человека. Ребёнок растёт и строит себя. Он готовит себя к взрослой жизни, к завтрашнему дню. А каким будет это завтра, зависит от того, чем мы будем «пичкать» его душу.
Обилие зарубежных фильмов, компьютерных игр со сценами насилия наносит непоправимый вред душе ребёнка. Взрослые, в поисках лучшей (материально обеспеченной) жизни часто не задумываются о том, каким вырастает их ребёнок, какой нравственный урок он вынес из жизни. Только потом, когда уже всё потеряно, родители недоумевают: «Как это он стал таким эгоистичным, жестоким, черствым?» 

Что делать, чтобы этого не произошло? Как оградить ребёнка от «злых монстров, пожирающих его душу»? Как помочь ему?
И тут на помощь приходит сказка со своей удивительной способностью завораживать читателя, слушателя; сказка, способная вселять в сердца доброту, верность, любовь. 

Сказки дети слушают с самого раннего детства: от родителей, от бабушек и дедушек, от воспитателей детского сада, от учителей. Но часто ли мы задумываемся о том, понимает ли смысл сказок ребёнок, и какой урок он вынес для себя. Я думаю, задача учителя – помочь детям осмыслить сказку, пробудить в них затаенное доброе начало. 
Вообще урок литературы или чтения в начальных классах должен быть уроком познания жизни, её ценностей, уроком, где во главу угла ставится душа ребёнка, его чувства. Есть замечательные предусмотренные программой уроки внеклассного чтения. Они и называются внеклассные, потому как дети должны читать само произведение дома во внеурочное время. Но какие произведения читать и когда - зависит от организации всего этого процесса учителем. А чем тогда заняться на уроке внеклассного чтения? 
На мой взгляд, урок внеклассного чтения – это тот самый важный момент, когда идёт осмысление прочитанного, когда дети делятся своими впечатлениями, суждениями. И нужно стараться, чтобы этот момент был как можно более ярким, запоминающимся. Нельзя забывать то, ради чего проводится данный урок, какие воспитательные цели преследует. Но не стоит навязывать свою точку зрения ребёнку насильно. А как сделать так, чтобы он принял предлагаемую вами мораль, притом именно таким, каким вы этого хотите? Это важно! 
Я хочу подчеркнуть неоспоримое превосходство электронного урока над всеми традиционными. Как ещё можно ярко, доступно показать те или иные образы героев, добиться пристального внимания со стороны ребёнка к тому, что происходит на уроке. Использование электронного материала на уроке даёт возможность детям увидеть любимые мультфильмы, иллюстрации   к произведениям, интересные превращения; учителю – готовый демонстрационный материал. Это урок – праздник для ребёнка, и он готов понять мораль того или иного произведения, а в моём случае – мораль сказки.  
«Сказка – ложь, да в ней намёк,

 Добрым молодцам урок»-
писал великий русский поэт и сказочник Александр Сергеевич Пушкин.  Всё его творчество пронизано каким-то особым всеобъемлющим светом. Марина Цветаева писала: «Подражать Пушкину невозможно. Нужно родиться вторым таким». Сказки Пушкина – это сокровищница уроков нравственности, духовности.
 Особенно меня поражает «Сказка о рыбаке и рыбке», её пронзительность, яркость образов. Именно по этой сказке я создала свой первый электронный урок. 
На уроке я ставлю перед учениками проблему «К чему приводит жадность?» Весь мой урок строится на прослеживании характера, поступков старухи. Заметьте, здесь старику и даже самой золотой рыбке отводится скромное место - а ведь сказка называется «Сказка о рыбаке и рыбке». Почему? Да потому, что сюжет этой сказки, на мой взгляд, вертится вокруг одной проблемы – человеческого порока – жадности. А это исходит от старухи.
Итак, старуха на моём уроке – главная героиня. По ходу урока ученики раскрывают суть характера старухи: её жадность, корыстолюбие, злость, жестокость, грубость, глупость, капризность. Выражение лица старухи, её жесты, походку, характер я демонстрирую с помощью хорошо подобранных иллюстраций и видеоматериалов. Я думаю, нужно добиться того, чтобы дети сумели увидеть отвратительную сущность пороков старухи. Именно на это я нацеливаю мысли детей и в зависимости от этого продумываю ход урока. 
Море – один из важных составляющих этой сказки. Оно как бы одушевляется: становится то мутным, то черным, то оно с волнами, то с бурями в зависимости от каприза старухи. Я вижу в этом связь природы неживой          с живой природой. Не зря в народе говорят про плохих людей: «Как это его только земля держит». А лучше воспринимаешь «характер» моря, когда сам рисуешь это «разное» море. И я предлагаю детям нарисовать море. Первая группа рисует мутное море, вторая – черное, третья - море, которое разыгралось. Причем каждый работает индивидуально, ведь у каждого свое собственное мнение. 
Наконец, золотая рыбка. С ней ассоциируется понятие волшебства, исполнения желаний. Ещё в самом начале урока я спрашиваю детей «Верите ли вы в волшебство?» Этим самым я настраиваю детей на необычность, загадочность предстоящего урока. Предлагаю детям закрыть глаза и представить, что они поймали золотую рыбку. Спрашиваю: «Что бы вы попросили у золотой рыбки?» Ответы последуют разные. Я начинаю урок и думаю, что они скажут по этому поводу в конце урока.  А в конце урока я предложу им написать мини-сочинение и начать его так: «Однажды я поймал золотую рыбку…». Вот тут-то и выясняется - какой урок извлекли дети из этой сказки. Удалась ли моя попытка воспитать в них непримиримое отношение к корысти, хитрости, жадности. Я согласна, это проверяется временем. Но какое-то, хотя бы самое «примитивное» понятие, дети всё же могут дать. 
Да, признаюсь, что сказки Пушкина для меня самые любимые, тем и ценные. Но не в урон другим это будет сказано. Я отнюдь не опровергаю гениальность сказок других авторов, например Андерсена. Ведь он всеми признанный король сказок. Было бы большой ошибкой игнорировать его сказки. И я создала свой второй электронный урок по сказке Ханса Кристиана Андерсена «Снежная королева». 
Я думаю, что это сказка о человеческом счастье. Хотя счастье – понятие абстрактное. Тем не менее, проблемный вопрос этого урока звучит именно так: «В чем заключается счастье?» Это моё понимание мысли, взгляда на эту сказку самого Андерсена. Можно утверждать, что для детей эта проблема трудная, почти не решаемая. Так ли?
В центре внимания моего урока – Герда. Ибо она носитель образа сильного, мужественного, стойкого борца за счастье; хотя сама она маленькая, безобидная, милая девочка. Этот яркий образ положительного во всех отношениях героя послужит для меня средством воздействия на чувства детей. Желание детей быть похожим на эту маленькую, но в то же время мужественную девочку поможет мне достичь воспитательной цели урока. И я «делаю ставку» на образ Герды. 
Перед Гердой стоит задача: выбрать богатую, безмятежную жизнь, но без любви и особой радости; или, невзирая на холод и голод, на опасные приключения, спасти своего друга. Дети уже знают сюжет сказки, поэтому я не ставлю их перед таким выбором. На уроке мы делимся своими мыслями, впечатлениями о героине сказки. Вспоминаем о том, какие испытания прошла Герда. Для более яркого восприятия кульминационных моментов я показываю детям фрагменты мультфильмов. В этот момент дети сопереживают вместе            с героиней. Они желают, чтобы Герда скорей нашла своего друга и была счастлива. Вдруг доселе непонятное определение счастья становится явным. Дети уже понимают, что счастье – это не богатство и беспечность, а умение противостоять злу, неудачам, трудностям.
В этой сказке Герда является антагонистом самой Снежной королевы, чья холодность, бесчувственность вызывает только неприязнь. Снежную королеву предлагаю детям самим выдумать и сравнить с образом, который предлагает сам автор. Такая творческая работа, на мой взгляд, немного разряжает обстановку, но ничуть не отвлекает от происходящего на уроке. Дети без особых усилий дают характеристику (и притом весьма полную) этому персонажу. 
С чего в сказке начинается весь сыр-бор? С зеркала тролля. Вот и мой урок начинается с осмысления сути зеркала тролля. Всё доброе, светлое отражается в зеркале как самое дурное, безобразное. А как это доступно объяснить детям? Я показываю это на примере хорошо знакомых детям слов: добро, веселье, друг, свет, умный, смех, хороший.  Спрашиваю детей: «Как отразились бы эти слова в зеркале тролля?» Дети читают эти страшные слова: зло, печаль, враг, мрак, дурак, плач, плохой. Они понимают, что такое зеркало может принести только одни несчастья.  А когда мы говорим о том, что осколок зеркала попал в глаз Каю, и от этого он стал совершенно иным – «плохим», детям искренне жаль этого мальчика. Они не осуждают его за худые поступки, а сочувствуют ему. Ведь дети понимают, что Кай попал в беду. А это может случиться с каждым. С чувством неподдельной скорби дети мысленно отправляются на поиски Кая вместе с Гердой. Они сопереживают каждой её неудаче, и радуются каждому её везению. А когда Герда выручает своего друга из беды, радости детей нет предела. И я осознаю, что мой урок достиг своей цели. Такие качества как преданность, самоотверженность, любовь нашли отклик в душе моих учеников.
В конце урока предлагаю детям построить вместе страну счастья. Это уже их детская фантазия.

Совершенно иного строения у меня электронный урок по мотивам сказок Корнея Чуковского. Его сказки любят все: и взрослые, и дети. Литературных сказок - множество. Если к четвертому классу дети прочитали только несколько из них, то я с уверенностью могу утверждать – к этому времени все сказки Чуковского уже прочитаны. Забавные сказки дедушки Корнея доступны пониманию даже первоклассника. Принимая во внимание этот факт, я построила урок так, чтобы в нем были задействованы почти все сказки Чуковского. Начинаю урок с рассказа о самом писателе, так как считаю: читать сказки и не знать о самом авторе ничего может только невежда. На мой взгляд, Корней Чуковский своими сказками предельно ясно излагает нормы человеческой морали, правила поведения, принятые нашим обществом. Потому и тема моего урока звучит так: «Сказки Чуковского – призыв к доброте, чистоплотности, взаимопомощи». Здесь задействованы три аспекта нравственности: любовь к животным, к окружающим и к самому себе. Показываю это на примере сказок, каждого по отдельности. 

В сказке «Айболит» основное внимание уделяется беспомощности животных. То, что животные нуждаются в помощи человека, демонстрирую      с помощью фрагмента из мультфильма. После этого детям нетрудно сделать соответствующий вывод. 

Четыре сказки («Муха-Цокотуха», «Тараканище», «Краденое солнце», «Путаница») объединяю в одно понятие – понятие человеческой ценности. Эти сказки похожи тем, что животные попадают в беду; и появляется герой, который выручает их. Дети встают перед фактом – героями может стать каждый, кто храбр, смел, уверен в себе. Я предлагаю детям перечислить качества, которыми должен обладать настоящий герой. А «герой»,                         в понимании  детей, – человек особенный, ни на кого не похожий, он - супермен. Кто в детстве не мечтал стать героем? Само понятие «герой» способно вызвать у детей желание подражать герою, быть лучше, чем он есть.  Благодаря этому уроку ребёнок обретает уверенность в себе – ведь такие качества, как храбрость, смелость, мужество, присущи всем: будь ты огромным зверем или крохотным существом. 
Две бытовые сказки Чуковского о грязнулях («Мойдодыр» и «Федорино горе») дети воспринимают как шутку. Разве бывают неряхи? В наше - то время! Но, тем не менее, эта сказка актуальна всегда. Дети даже могут вспомнить рекламы, которые показывают по телевизору. А рекламируют как раз то, что нужно для поддержания чистоты. Значит: чистота – это важно!  Особенно для здоровья. Для большей наглядности демонстрирую фрагмент из мультфильма «Мойдодыр» о вечной славе воде.
После читаю пожелания писателя детям: помогайте животным, оберегайте их; будьте храбрыми, смелыми, добрыми; соблюдайте чистоту, будьте здоровы.  Дети соглашаются с тем, что сказки Чуковского – призыв к доброте, чистоплотности, взаимопомощи. В конце урока предлагаю детям написать сочинение о доброте. 
Заканчивая, хочу сказать несколько слов о чтении. Ещё К.Д.Ушинский подчеркивал значение детского чтения для нравственного формирования ребёнка. Он говорил, что каждое произведение может показать ребёнку ту или другую сторону жизни. А духовность? На мой взгляд, духовность обретается именно путем чтения художественной литературы.  А сегодня чтение - злободневный вопрос. По статистическим данным только 47% Россиян являются читателями. И то большинство из них читает не художественную литературу, а просто пользуется научной литературой для написания реферата, доклада. А сколько из них читает одни только детективы?.. Это катастрофа!  А ведь раньше Россия считалась самой читающей страной в мире. Всем известно, что человек, который не читает, теряет способность мыслить. А полное отречение от чтения рождает невежество. 
Сказка - то самое зерно, которое даёт росток любви к чтению. Именно она способна разбудить в сердцах детей радость, восторг. А это ведёт к тому, что дети вновь и вновь будут взахлёб читать сказки и не только. Так, давайте дадим им такую возможность. И пусть сказка всегда будет путеводной звездой в жизни каждого! Да здравствует сказка!
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