Бүөтур Тобуруокап 105 сааһыгараналлаах «Хоһооннор күөх хонууларынан» диэндьиэкэргэнинэн хоһоонааҕыысценарийа.
Үтүө-мааныкиэһэнэнубаастабыллаахкыттааччылар, иитээччилэр, төрөппуттэр, кырачаан оҕолорбут!
Оҕо литературатынклассиганоруотсөбулээныллыырырыаларын автора, прозаик, драматург, народнай поэта Бүөтур Тобуруокапбыйыл 105 сааһынтуолла. 
(1 ведущай) Поэт аатын иһиттэ да сахакиһитинсирэйигэрмичээртолбоно түһэр, сырдыксыдьаайоонньуур. Олкурдуккини бар дьонункутунтуппутдьиҥ-чахчыноруотсуруйааччытабуолар. Үйэ аҥаарыттанордуккэмҥэ сахадьоно, сааһыттантутулугасуох, оҕотуттан оҕонньоругартиийэ, Тобуруокапырыатын-хоһоонун күннэтэыллыы-туойа, умсугуйанааҕа сылдьабыт.
(2 ведущай) Бүөтур Тобуруокапбаай, алмаастаастыыараасөҥүнэноонньуурпоэзиятынараасөрүтүн биһигибарытын хабар кыахпытсуоҕа биллэрсуол. Олэрэнманныкбэлиэтугэҥҥэ поэт нарыниэйиилээх, дууһа кылынтаарыйар хоһооннорунхонуутунанайаннаан иһиэҕиҥ!
(1 ведущай) Бүөтур Тобуруокапуопсайа 35 кинигэлээх, 300 тахса хоһооноырыабуоланылланар. Дьиктитэбаар – киниэлэккэй, нарын, уйаҕас дууһата хоһооннорунтуоһутабуолаллар. Хоһоонноробарыта да кэриэтэкырачаандьон күннээҕи олохторугар көрсөр быһылааннарын, кинилэрикыымсаҕа кыра да буоллар туһаҕаүөрэтэраналлаахтар.
(2 ведущай) Поэт айылҕа кэрэтин, киниүүнээйитинарааһын, хамсыыр-харамайын туһунанүгүс хоһоонноох. Тобуруокап хоһоонноро оҕонуолохмуудараьыгарүөрэтэртосхоллоохтор, хоһооннороуусахалыытыыннаахтаруонна бар дьон сүрэҕэр-быарыгарчугастар.
(1ыытааччы) БүөтүрТобуруокапсуруйаридэнэноскуолаҕа үөрэнэрэрдэҕиттэндьарыктаммыт. Бастакы хоһооно 1928 сыллааххаЭркинхаһыатыгартахсыбыта. Онон, кини хаһыс да көлүөнэсахакырачаанааҕааччыларыгаролохдьиктитинарыйар, дьиктинисатаанбулан көрөр, дьиктиниэрэонорордьоһундьонбуоларгаүөрэтэртапталлаахпоэттара, суруйааччылара.
(2 ведущай)  Сыыппараларкэпсииллэрдиэн хоһоонтон « Биир, икки, үс» диэниааҕан иһитиннэриэхтэрэМеняковтардьиэкэргэттэрэ – Юля уоннакиниийэтэ - Алена Васильевна.
     (1 ведущай)  «Түөртдиэн хоһоону»ааҕан иһитиннэриэхтэрэЕгоровтардьиэкэргэттэрэ – Руслан уоннакиниийэтэ – Юлия Владимировна.
(2 ведущай)    «Биэс» диэн хоһоонуааҕыахтараЯковлевтардьиэкэргэттэрэ – АндриянуоннакиниийэтэСардаана Александровна.
      (1 ведущай)   Спиридон Спиридонович толоруутугар «Алта» диэн хоһоонуистиэххэ.
(2 ведущай)     «Сэттэ»Ааҕар Артем Иванов.
(1 ведущай)   «Аҕыс»диэн хоһоонуМеняковтардьиэкэргэттэрэааҕыахтара – Дамир уонна Ксения Петровна.
(2 ведущай)    Биьигиколлегабыт –Евгения ЮрьевнаМайороватолоруутугар - «То5ус» 
(1 ведущай) «Уон» диэн хоһоонуааҕан иһитиннэриэАкимовтардьиэкэргэттэрин аҕа баһылыга – Артем Игоревич.
(2 ведущай) «Күнүкыттаоонньуубут» ааҕалларМельчуковтардьиэкэргэттэрэ Эрик уонна  Анатолий Игоревич.
(1 ведущай) «Тоҕо күммүт тыгарый?» Бу хоһоонуааҕыахтараГоломаревтардьиэкэргэттэрэ – Сережа уонна Алена Борисовна.
(2 ведущай)   Филиппов АфонябалтаСофьялыын «Хастарый» диэн хоһоонуааҕыахтара.
(1 ведущай)  «Өскө наһаабаҕарыаҥ» бу хоһоонуааҕалларАкимовтардьиэкэргэттэрэ – Ярикуонна Вероника Борисовна.
(2 ведущай)  Юлиян Иванов эбэтиниин Полина Еремеевналыын «Баарабуолуо дуо?» диэнхоьоону аа5ыахтара.
(1 ведущай)      Биһиги уһуйааммытзавхоһа Галина Афанасьевна «Кинигэ» диэн хоһоонуааҕан иһитиннэриэ.
(2 ведущай) Айылҕа кэрэтин туһунандьүһүйбүт хоһоонноргокиирэбит. «Тэтиҥ» ааҕар «Кэскил» уһуйаансэбиэдиссэйэ – Татьяна Егоровна Голомарева.
(1 ведущай)  Нарын, кыраһыабай хатыҥ туһунанааҕыахтараТомскайдардьиэкэргэттэрэНариянауоннаУруйдаана Александровна.
(2 ведущай) Маанылааххарыйа туһунан аа5ан иһитиннэриэбиһигиветераммыт, саамай кырдьа5ас улэһиппит – Альбина Афанасьевна Михайлова.
(1 ведущай) Биирдэкэлэролоххо «Уоннахаһан?» Истиҥ «Кэскил» уһуйаанпедагогтарынтолоруутугар.
Түмүк:
(2ведущай)Манан о5о сөбүлээнистэр, ааҕар хоһооннорун поэта, прозаига, норуотсөбүлээныллыырырыаларын хоһоонньута – норуодунай поэт Петр НиколаевичТобуруокапкаанаммытдьорокиэһэбитинтумуктуубут.
[bookmark: _GoBack](1 ведущай) Барҕа махталбуоллункыттыбыткырачааннарга, төрөппүттэргэ, бииргэулэлиирколлегаларбытыгаруоннаиитээччилэргэ. Баҕарабыт эһиэхэкытаанахдоруобуйаны, ыраасхаллааны!Дьоллоохбуолуҥ! 
