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В наше время стремительного развития разного вида технологий, не секрет, что наши дети все больше времени проводят за современными гаджетами, даже обыкновенный телевизор стал меньше интересовать детей. Смартфоны, планшеты и с другими современными гаджетами, дети знакомы чуть ли не с пелёнок... Не каждая бабушка или дедушка могут сравниться со знаниями возможностей гаджетов со своими внуками. 
С одной стороны - это реальность настоящего времени и ничего удивительного в этом нет. Но в то же время, наблюдая за ними, порой замечаешь, что нашим малышам совершенно незнакомы, или можно даже сказать, им неинтересны явления окружающего мира. 
В рамках сезонного Месячника Психологического Здоровья "Вместе ради будущего", педагогами МБДОУ "Верхоянского детского сада  N2" были проведены интересные мероприятия для своевременного выявления и улучшения эмоционального состояния всех жителей детского сада. Провели тестирование и анкетирование, не только для детей "Дерево",  "Секрет", и  родителей "Игра в жизни вашего ребенка", но и для работников детского сада. 
В младшей группе появился новый экран приветствия, для позитивного настроения с утра у малышей. В старшей группе провели акцию "Полка добра", где родители поделились между собой разными вещами. 
А также педагоги провели серию увлекательных развлечений.
Основной целью развлечений было "разбудить" и прочувствовать детям, такие эмоциональные чувства, как любовь и интерес к окружающему живому миру, сострадание к ним, радоваться и наслаждаться чувством согласия с природой родного края, удивления от открытия новых знаний об окружающем мире  и с удовольствием делится ими между собой и близкими людьми.
Молодые педагоги Анна Трофимовна и Анна Николаевна провели экскурсию в "Зоопарк домашних животных", где ребята с удивлением и восторгом встретились с домашними животными. Педагоги принесли детям в гости братьев наших меньших, которых любезно одолжили знакомые и родители наших воспитанников. Дорогими гостями стали: Щенок "Баатыр", котенок "Кузя", морская свинка "Пупс", кролик "" и курочка "Рябушка". Ребята с восторгом познакомились с животными и даже покормили их с рук. 
В центре "Песка и воды" детского сада, с Марией Иннокентьевной, дети вспомнили лето, и поиграли в любимые для детей всех времен "Забавы на песке и воде". Дети с увлечением играли на настоящем речном песке, искали спрятанные  игрушки, рисовали на песке незамысловатые фигуры и  плескались водой, переливая в водяную мельницу, ловили удочками рыбок.
В центре кулинарии "Амтан ас" с Тапталланой Васильевной, дети сами приготовили вкусный и  витаминный фруктовый салат со свежей земляникой - самой сладкой и ароматной ягодой нашей природы Верхоянья.
Молодой педагог, музыкальный руководитель - Раиса Андреевна, организовала зону релаксации и провела необычный отдых при таинственных огоньках и под звук журчания воды мини - водоёма с рыбками и фонтаном. Ребята загадали рыбкам свои заветные желания.
Надеемся, что дети надолго зарядились яркими и позитивными эмоциями, сумели получить удовольствие от простого чувства гармонии с окружающим миром...

