Тулалыыр эйгэҕэ орто бөлөх оҕолоругар дьарык кэнспиэгэ
Тема: Чыычаахтар биhиги доҕотторбут. 
Сыала: Саха сиригэр кыстыыр чыычаахтары билиһиннэрии. Оҕо толкуйдаан ураты ньыманан оҥорор сатабылын сайыннарыы. Чыычаахтары харыстыырга, аһыныгас буолага итии. Бэйэ – бэйэҕэ тулалыыр эйгэҕэ эйэҕэс сыһыаны үөскэтии.

Туттуллар матырыйааллар: Хартыыналар (слайд), альбомтан кырыллыбыт шаблон, розовай салфетка, влажнай салфетка, ПВА клей, талахха олорор чыычаахтар, хас биирдии оҕоҕо төбөтүгэр чыычаах бэргэһэ. 

I. Үтүө күнүнэн оҕолоор, бүгүн биһиэхэ ыалдьыттар кэлэн биһигини көрүөхтэрэ. Билигин биһиги хамсаныылаах оонньууну оонньуохпут: «Түүн уонна күнүс». Музыка тыаһыгар эһиги чыычаахтар буолан көтүөххүт, ыстаҥалыаххыт, үҥкүүлүөххүт. Музыка тыаһаан бүттэ даҕаны бары ханна турар сиргитигэр утуйаҕыт, хамсаабаккыт,. Мин мэхчиргэ буолан эһигини көрүөм – истиэм. (Музыка тыаһынан оонньуубут)
II. Чуумпуран истиҥ эрэ, кимнээх эрэ саҥараллар. (Чыычаахтар) Маладьыастар! 
Көрүҥ эрэ хартыыналары, кимнээх көстөллөрүй? Бу чыычаахтар биһиги сахабыт сиригэр кыһынын кыстыыллар эбит. 

Кинилэр тоҕоллоро боло дуу тымныыга? Тоҕо? 

Хоһоон ааҕыы «Чооруостар»

Онтон чыычаахтар кыһынын тугунан аһылыктаналлар? 
Биһиэхэ рябина-сарбанньах диэн мас үүнэр онно кыһыл отонноох буолар. Бу мас сайын сибэккилэнэр онтон ол сибэккилэриттэн отоннор тахсаллар, күһүн ситэн кытарар эбит ону чыычаахтар кыһынын сөбүлээн сииллэр эбит. Минньигэс амтаннанар.

III. Бүгүн биһиэхэ чыычаахтар ыалдьыттыы кэлбиттэр. Кинилэр наһаа тоҥмуттар уонна аччыктаабыттар. Кинилэргэ биһиги сөбүлүүр отоннорун оҥоробут да?
IV. Остуолга бары төгүрүччү турдубут. Эһиги иннигитигэр розовай салфетка сытар хас биирдиигитигэр. Ону ылан ытыспытыгар төкүнүтэн отон оҥортуубут уонна бу шабломмутугар клейынан сыһыарабыт. Клейи кичэллэн ыраастык туттан үлэлиибит. Оҕолоор клейдаах илиибитин айахпытыгар угабыт дуо? Суох маладьыастар, бу инчэҕэй салфеткаҕа илиибитин соттобут.
V. Тарбахчааннарбыт сылайбыттар сынньанан ылыахха. Остуолбут тула турдубут уонна ырыабытынан хамсаныахха «Чыбы-чыбы чыычаах»

VI. Үлэбитин түмүктээн  талахха отоммутун сыһыарабыт. Чыычаахтарбыт наһаа үөрбуттэр ылаан аҕай эрэллэр дии.  Биьиги чыычаах доҕотторбутун харыстыыбыт, таптыыбыт дии, кинилэри аһаттыбыт.
VII. Хамсаныылаах оонньуу «Барабыайдар уонна массыына» манан биһиги оонньуубут түмүктэнэр көрсүөххэ диэри.
