Григорьева Варвара Юрьевна, 
студентка ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова», г. Якутск
yurievnavg96@gmail.com

Научный руководитель: Оконешникова Надежда Владимировна,
кандидат педагогических наук, доцент кафедры «Начальное образование» Педагогического института, ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова», г. Якутск
nadyaok80@mail.ru


Арт-технологии в развитии творческих способностей младших 
школьников
	
Аннотация. В статье рассматривается возможность использования арт-технологий в развитии творческих способностей младших школьников посредством витражной живописи. Обучение младших школьников витражной живописи является результативным средством познания действительности и способствует развитию воображения, памяти, мелкой моторики рук.
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В период младшего школьного возраста происходит активное психическое и физическое развитие ребенка. Изобразительная деятельность - это одна из главных областей по развитию эмоционально-нравственного опыта ребенка, помогающая не только представлять последствия своих поступков, но и переживать их смысл для себя и окружающих.
Одним их факторов успешного формирования у младших школьников творческих способностей является использование эффективных, педагогически целесообразных технологий обучения. Одной из таких технологий является «арт-технология». 
Арт-технологии - это система последовательных действий педагога, направленных на решение учебно-воспитательных задач, с использованием различных видов искусства. Основная цель технологии: создание условий для решения учебно-воспитательных задач на основе гармонизации внутреннего мира школьника, развития его личности. Задачи арт - технологии: сделать акцент на ощущениях и чувствах человека, создать оптимальные условия, способствующие выходу как позитивных, так и негативных эмоций.
Арт-технологии -  это обучение интеллектуальной деятельности средствами художественного творчества. Дети учатся легко воспринимать все жанры искусства (театр, живопись, танец, музыку), не ставя цель стать в этой области профессионалами. Искусство помогает осваивать сложный учебный материал, являясь не целью, а только средством познания. Решая поставленную познавательную задачу, учащийся полностью или частично выбирает способы исполнения своей роли в соответствии с определёнными правилами игры. При этом у него остаётся достаточно степеней свободы, чтобы импровизировать, выдумывать, выбирать, догадываться, прогнозировать.
В основном младшие школьники предпочитают технологию изотерапии. Детям очень нравится рисовать, лепить, конструировать, а также создать коллективные панно, проекты и т.д. Для арт-терапевтической работы нужно иметь широкий выбор различных изобразительных материалов. Ребенку должна быть предоставлена возможность самому выбирать тот или иной материал и средства для изобразительной работы. Дети особенно любят рисовать нетрадиционными способами (пальцами, ватными палочками, брызгами), которые помогают детям лучше познать окружающий мир, потому что с помощью таких рисунков они выражают свои эмоции. Глина, тесто, росписи по камню, ткани, стеклу  обладают значительными возможностями для выражения сильных переживаний.
Обучение младших школьников витражной живописи является результативным путем познания действительности и способствует формированию зрительного восприятия, развитию воображения, памяти, чувств, мелкой моторики рук.
Для определения уровня художественно-творческого развития было предложено диагностическое задание «Несуществующее животное». Цель: выявить уровень творческой активности детей, проверить умение создавать сказочные образы, развитие чувства композиции, умение разрабатывать содержание изображения.     Задачей является предлагать детям нарисовать животное, которое не должно быть похоже на тех, которых вы уже знаете. Оно следует быть сказочным и необыкновенным.
Таким образом, по результатам эксперимента было выявлено, что в группе из 12 обучающихся 2 детей (18%) имеют высокий уровень художественно-творческого развития, во время работы показывают самостоятельность и творчество, отличное качество выполненной работы. Далее 7 детей (58%) показали средний уровень художественно-творческого развития, у детей наблюдаются трудности в создании рисунков по теме, мало проявляют самостоятельность и творчество, удовлетворительное качество выполненной работы. А  остальные 3 детей (24%) имеют низкий уровень художественно-творческого развития.  Анализируя средние значения показателей в целом,  можно сделать вывод, что у детей 3 «б» класса средний уровень художественно-творческого развития.
На основе данных, полученных в ходе эксперимента, нами был сделан вывод, что необходимо развитие художественно-творческих способностей у детей младшего школьного возраста. Для этого нами была разработана и внедрена в образовательный процесс МОБУ СОШ №29 ГО города Якутск примерная рабочая программа кружка «В мире волшебных витражей», направленная на развитие художественно-творческих способностей детей младшего школьного возраста.
Программа состоит из следующих разделов: 1. «История возрождения витражной живописи»; 2. «Стили декора разных интерьеров. Национальный (этнографический) стиль»; 3. «Сила народа»; 4. «Витражи сегодня. Изготовление подарков». Кружок проводится 2 раза в неделю по 30 минут максимум. Начало занятий предусматривается с 1 сентября.
Через игру, игровые ситуации дети побуждаются к активной художественно-творческой деятельности. Используются активные методы обучения: выполнение творческих заданий, проведение элементарных опытов и экспериментов с изобразительными материалами. Совместное творчество педагога и детей способствует углублению заинтересованности последних в художествен-но-творческой деятельности, проявлению самостоятельности, активности. Для достижения цели мы провели дидактические игры по ознакомлению искусства витражной живописи, формирующие и развивающие творческие способности и цветового восприятия:
1.	Дидактическая игра для формирования цветового восприятия у детей «Времена и витражи».
2.	Дидактическая игра «Назови витражный стиль». 
3.	Игра «Волшебный круг». 
4.	Игра «Найди картины. Теплые и холодные тона»  или «Разбери картины по группам».
Игры все были удачно проведены и дали отличные результаты. Первым делом при апробации нашей работы стала теория знакомства с техникой витражной живописи, т.к. она была мало изучена и ознакомлена, детям поначалу было сложно понять суть материала. Далее, нами была ознакомлена особенности витражной живописи, например  с линиями, контуром, цветами.
Сделав анализ выполненных нами работ, можно сказать, что:
1. Дети с большим удовольствием и интересом играли и занимались, получили от игр полезные знания, навыки и умения. 
2. Показ и демонстрация разных работ в технике витражной живописи повлияла на детей успешно, что у них появилось желание повторить технику.
3. Дети были очень впечатлены, эмоционально восторженны, получили массу ярких знаний и воспоминаний.
Проведенный нами эксперимент подтвердил, что обучение детей младшего школьного возраста в процессе работы над витражной живописью будет результативным, если цели и задачи а также содержание будут определены, использованы лучшие, приемлемые комбинирования методов и приемов с формами организации обучения. Таким образом, можно сказать, что использование  арт-технологий в процессе обучения младших школьников -  это сильный стимул в обучении и воспитании. Именно использование арт-технологий даёт возможность расширить и углубить уровень познавательной активности, пробудить в учащихся стремление к углубленному изучению учебного материала, развивать творческие способности учащихся.
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