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В Федеральном Госстандарте одним из основных требований к усвоению знаний учащихся является умение применять полученные знания в реальных жизненных ситуациях. Требование ФГОС: подготовить выпускника, обладающего необходимым набором современных знаний, умений и качеств, позволяющих ему уверенно чувствовать себя в самостоятельной жизни, умеющего применять знания в реальных ситуациях.
[bookmark: _GoBack]Поэтому в настоящее время важно не заучивание теории, а способность применять знания на практике. Практико - ориентированная задача позволяет обучать школьников решать жизненные проблемы с помощью предметных знаний. Практико – ориентированная задача повышает интерес к предмету, способствует развитию любознательности и творческой активности.
Решение практико-ориентированных задач на уроках математики должно иметь конкретные цели:
- Научиться решать задачи, с которыми каждый из нас может столкнуться в повседневной жизни.
- Доказать, что математика нужна всем, чем бы человек не занимался, какой бы профессией не овладевал, где бы не учился.
- Готовиться к сдаче ВПР и к Единому Государственному Экзамену, в который входят практико-ориентированные задачи.
   Особое значение сегодня придается формированию функциональной грамотности у учащихся. Функциональная грамотность простыми словами — это умение применять в жизни знания и навыки, полученные в школе. Это уровень образованности, который может быть достигнут за время школьного обучения, предполагающий способность решать жизненные задачи в различных ее сферах.
   В качестве основных составляющих функциональной грамотности выделены 6 направлений: математическая грамотность, читательская грамотность, естественнонаучная грамотность, финансовая грамотность, глобальные компетенции и креативное мышление. Учебный предмет математика предполагает формирование не только математических счетных навыков, ознакомление с основами геометрии; формирование навыка самостоятельного распознавания предметов на плоскости, практическое умение ориентироваться во времени, умение решать задачи, сюжет которых связан с жизненными ситуациями но и всех направлений грамотности. 
Цели: обучение учащихся составлять и решать практические математические задачи и уметь применять в жизни полученные знания.
Задачи: 
· Анализ часто встречающихся жизненных ситуаций связанных со знанием элементарных математических вычислений, характерной для нашей местности;
· Составление учащимися задач с практическим содержанием
· Использование задач с практическим содержанием в внеаудиторных занятиях и в проектной деятельности учащихся. 
На уроках математики сегодня не достаточно, чтобы ученик овладел полученной информацией. Важен не только уровень достигнутых знаний, умений и навыков, но и сформированность самостоятельной умственной деятельности. Одним из способов активизации познавательного интереса является решение задачи с практическим содержанием.
Задачи с практическим содержанием усиливают познавательный интерес у школьников к изучаемому предмету, раскрывают перед учащимися практическую силу научных знаний, возможность применения приобретаемых на уроках математики знаний в жизни при решении бытовых и практических вопросов. Под влиянием данных задач учебная деятельность даже у слабых учеников протекает более продуктивно. Часть задач, содержащихся в школьных учебниках, может быть отнесена к задачам с практическим содержанием. Однако ни один учебник не может раскрыть все многообразие связей школьного курса с производительным трудом, поэтому приходится дополнять предлагаемые в учебнике системы упражнений составленными задачами. Большое значение имеет привлечение школьников к отыскиванию примеров применения знаний, полученных на уроках, в жизненных явлениях. 
Использование задач с практическим содержанием в внеаудиторных занятиях и в проектной деятельности учащихся:
· 2017г с учеником 7 класса выполнили подсчет расходов и доказали рентабельность разведения пекинских уток. «Разведение пекинской утки в условиях села Хатассы».  (Межрегиональное нпк «Самсоновские чтения», участие). 
· В 2018 г. с Рожиной Ольгой выполнили  проектную работу   «Составление задач по математике на базе статистических данных сельскохозяйственных предприятий с.Хатассы». Региональная нпк «Чугуновские чтения», «Похвальная грамота».
· 2021г. Работа с Петровой Аней «Личное подсобное хозяйство как экономия семейного бюджета», Лауреат всероссийской нпк «Кочневские чтения».
Как классный руководитель в 2018г составила проект класса: «Совместная деятельность  семьи и школы в социально-экономической  подготовке сельских школьников». В ход реализации проекта, учащиеся научились на своем опыте зарабатывать, планировать свой бюджет. Также при ремонте кабинета на вырученные деньги, подсчитали площадь пола, для покупки линолеума. Площадь стен для покупки краски, расход на покупку ткани для шитья чехлов. Также научились считать объем  заготовленного льда, сколько кубов вмещается в грузовик и др.
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